

北约峰会“共识”里的分歧

新华社荷兰海牙6月26日电 为期两天的北约峰会25日在荷兰海牙闭幕。峰会期间达成共识的是，各成员国把年度国防开支占国内生产总值(GDP)的比例提高至5%，但欧洲关心的俄乌冲突等议题被明显搁置。

专家认为，本次峰会看似有共识，但其实欧美各有盘算，尤其欧洲心思更为复杂。欧洲增加军费既是为拉住美国而交出的“保护费”，也是提前为“没有美国的未来”做准备。

欧洲：美国“你慢点走”

作为此次峰会成果，与会领导人签署的“海牙峰会宣言”仅有5项、共5段，被一些媒体称为北约“史上最短峰会成果文件”。相比之下，2024年华盛顿峰会的宣言有44项，2023年维尔纽斯峰会公报内容多达90项。

提升成员国国防支出是这次峰会核心议题。宣言显示，北约成员国承诺在2035年前把年度国防开支占GDP的比例从目前的2%提高至5%。宣言特别重申《北大西洋公约》第五条有关共同防御义务的“坚定承诺”。

与去年峰会相比，本届峰会成果文件对乌克兰危机及世界各地局势着墨极少。对乌克兰的支持仅一句带过，涉及俄罗斯的表述也只有“带来长期威胁”。

欧洲专家认为，宣言内容有着浓重的“取悦美国”意味。英国皇家三军研究所高级研究员埃德·阿诺德说，欧洲领导人原计划在峰会上讨论俄乌问题，但为避免与美国总统特朗普产生分歧，有争议议题均被从峰会议程中剔除，成果文件也被刻意简化。

为营造共识氛围，北约秘书长

吕特在会前做了大量斡旋工作，而且精心设计峰会议程。用英国广播公司的话说，吕特提前准备了“一份避免与北约最强大成员国美国发生争执的菜单”。

专家解读，特朗普政府上台以来多次表示将减少对欧安全承诺，面对美国从欧洲抽身的威胁，欧洲国家希望安抚并“拉住”美国。比利时智库欧洲政策中心欧洲与全球事务总监阿尔穆特·默勒说，各国目前仍把北约看作欧洲安全“保护伞”，而美国在北约的角色依旧关键。

特朗普政府的“重大胜利”？

在峰会后的新闻发布会上，特朗普称这次峰会是“美国的一次重大胜利”，他做到了“以前没人认为可能实现的事情”。

特朗普政府一直强硬要求北约其他成员国把年度国防开支提高至占GDP的5%，声称不能让欧洲在防务问题上“搭美国的车”，这引发诸多盟友强烈不满。实际上，西班牙在最后关头才勉强接受峰会宣言文本，但仍仅承诺占GDP2.1%的国防开支。

北约各国提高防务开支给美国带来的巨大利益已然显现。美欧多家媒体报道，一些美军工企业近期已经开始加强在欧洲市场的业务，英国24日即宣布向美国企业购买12架F-35A型战斗机。英国《金融时报》说，在欧洲即将大幅增加军费的背景下，美国军工企业正积极扩大与欧洲的合作。

同时，5%的目标也给美国今后对欧洲施压提供了借口。欧洲政策中心访问学者保罗·泰勒认为，欧洲领导人为拉拢美国，勉强作出了“难以兑现的”承诺，英法德等大多数北约国家都难以达成5%的国防支出目标。美国今后或以“拖欠

保护费”为由，迫使欧洲购买更多美国武器。

“没有美国的”北大西洋未来

本次峰会的表面共识难掩美欧之间的“貌合神离”，欧洲同意提高防务支出也有着自身考量。英国《卫报》一篇社论指出，北约峰会就提升国防支出达成共识，对欧洲而言，这既是一项拉住美国的“投资”，也是为应对美国抽身而预先“弥补资金缺口”。

专家认为，特朗普重返白宫以来，美欧关系极度震荡，欧洲早已清楚美国的反复无常和不可靠。在美国逐步脱离欧洲防务的背景下，欧洲对所谓“美国安全保障”也逐渐失去信心，不断加快防务自主进程。

欧洲政策中心专家默勒说，美欧在安全利益上的一致性“已经出现明显裂痕”，双方很难继续开展有意义的安全合作，欧洲必须寻求防务自主。

前美国《外交政策》杂志总编辑戴维·罗特科普夫说，美国不再是北约其他成员国可靠的盟友，“北约是时候规划没有美国支持的未来了”。

只是，专家指出，以提高军费推进防务自主，也将让欧洲面临军备竞赛的“安全困境”。欧洲对外关系委员会高级政策研究员尼克·威特尼说，国防支出过多过快将对欧洲国家经济和政治稳定带来巨大影响。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫24日警告，北约和欧洲正走在不受约束的军事化道路上。美国彼得森国际经济研究所专家卡伦·亨德里克斯说，北约如此规模的军费增长可能会引发军备竞赛，反而让欧洲更加不安全。

特朗普公开施压

要求撤销

对内塔尼亚胡的审判

新华社华盛顿6月25日电 美国总统特朗普当地时间25日在社交媒体上发表贴文，要求撤销对以色列总理内塔尼亚胡的审判。

贴文说，他“震惊地获悉”，以色列继续对内塔尼亚胡进行“荒谬的政治迫害”，后者被要求“(下)周一出庭”。特朗普呼吁，审判“应该立即撤销”，或者赦免内塔尼亚胡。他还说，“过去是美国拯救了以色列，现在美国也将拯救内塔尼亚胡。”

据以色列媒体报道，对内塔尼亚胡的质证已于6月3日开始，预计将需要一年时间完成。以总统伊萨克·赫尔佐格有权赦免内塔尼亚胡，但以媒体援引他的话说，赦免“目前不在讨论范围内”。赫尔佐格还表示，“尚未有人提出这样的要求”。

2020年初，以色列检方以受贿、欺诈和违背公众信任3项指控正式起诉内塔尼亚胡。同年5月，法院首次开庭审理该案，内塔尼亚胡因此成为以色列首位接受司法审理的在任总理。2024年12月10日，内塔尼亚胡首次因涉嫌贪腐案出庭作证。据以媒体报道，如果罪名成立，内塔尼亚胡因受贿面临的刑罚将是最高10年监禁，因欺诈和违背公众信任面临的刑罚将是共计最高3年监禁。

缅甸将于今年末明年初

举行大选

新华社内比都6月26日电 据缅甸官方媒体《缅甸环球新光报》26日报道，缅甸领导人敏昂莱宣布将于今年12月至明年1月举行大选。

敏昂莱是25日在首都内比都举行的2025年和平论坛上确认缅甸大选时间的。他强调，政府正在筹备一场自由公正的选举，将为所有合格选民创造投票机会。

伊朗逮捕26名

涉嫌给以当间谍的人

新华社德黑兰6月26日电 据伊朗法尔斯通讯社26日凌晨报道，伊朗情报部门在该国西南部胡齐斯坦省逮捕26名涉嫌为以色列从事间谍活动的人。报道没有提到逮捕时间。

据这家通讯社25日报道，自以色列13日对伊朗发动大规模空袭以来，以色列间谍网络在伊朗非常活跃，伊朗方面已经逮捕700多名涉嫌给以色列当间谍的人。

墨西哥总统：正考虑就美“星舰”残骸落入境内提起诉讼

新华社墨西哥城6月25日电 墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆25日在总统府新闻发布会上表示，墨政府正调查美国太空探索技术公司(SpaceX)发射的“星舰”火箭残骸坠落事件，并考虑依据国际法提出相应诉讼。

辛鲍姆在回答记者提问时表示，美方在美墨边境的火箭发射活动影响墨西哥的安全和环境。墨政府将具体评估火箭发射对墨相关地区造成的影响，并研究美方行为是否违反国际法。若提起诉讼，这将是墨西哥政府近期针对美国大型企业采取的又一法律行动。墨政府5月已对美国谷歌公司提起法律诉讼，指控谷歌在美国用户的地图服务中将“墨西哥湾”更名为“美国湾”。



6月25日，在马普托省马托拉市举行的莫桑比克独立50周年庆典上，莫桑比克两任前总统阿曼多·格布扎和菲利佩·纽西传递火炬。

莫桑比克25日在马普托省马托拉市马沙瓦体育场举行庆典，纪念这个南部非洲国家摆脱葡萄牙殖民统治、实现独立50周年。新华社发